
改  革  十  问
河南省交通运输行政执法体制改革专题领导小组
（2015年8月）

去年8月，省政府出台了《关于全省交通运输行政执法体制改革的意见》（豫政〔2014〕65号，以下简称《意见》），全面启动了交通运输执法体制改革。现就改革政策摘要解读如下：
一、为什么我省要进行交通运输执法体制改革
改革交通运输执法体制，是贯彻中央全面深化改革、全面依法治国方针的内在要求，是落实省委、省政府重大决策部署的重要举措，是消除执法体制机制弊端、根治执法乱象、破解我省交通运输发展瓶颈的有效途径，任务艰巨，势在必行。

（一）国家方针政策要求。十八届三中、四中全会均要求深化行政执法体制改革，重点在交通运输等领域推行综合执法，着力解决职能交叉、多头执法等问题。
（二）省委、省政府决策部署。省委九届七次全会强调抓住影响经济社会科学发展的突出障碍和群众反映强烈的突出问题首先改革，并把治理公路“三乱”纳入党的群众路线教育实践活动专项整改内容，将执法体制改革列入全面深化改革第一批启动的29项重点改革事项之一。省委书记郭庚茂、省长谢伏瞻、副省长赵建才等领导多次作出批示，要求加快交通运输执法体制改革，从源头上根除交通运输执法的顽症痼疾。
（三）体制机制弊端。一是职能交叉、多头执法。全省交通运输执法机构繁多，同一区域的同一违法行为多家执法、重复处罚现象较为严重。二是无序进人、趋利执法。地方无序进人、行业买单是长期困扰交通运输系统的一大难题，队伍臃肿严重，经费保障不到位，主要靠罚款收入，形成了以罚养人的利益链。三是以罚代管、越治越超。在超限超载治理上陷入了以超载养超员、越治越超的怪圈，致使治超站形同虚设，加之车辆、货物源头监管不严、路面治理不力等因素，导致超限超载率居高不下，对我省公路桥梁和人民生命财产安全造成巨大损害。据统计，全省部分交通事故和群死群伤事故都与车辆超限超载有关；近两年因超限超载引发交通事故约181起、死亡369人、受伤510人，造成直接经济损失5亿多元；近三年新增危桥360座，其中80%是因车辆超限超载所致，造成经济损失10.8亿元；因超限超载致使3600公里国省干线公路提前大中修，损失60多亿元，直接影响公众出行安全，导致群众怨声载道，强烈呼吁改革现行交通运输执法体制。

（四）公路“三乱”倒逼。多年来，公路“三乱”屡禁不止，“月票”、“年票”乱象丛生，群众深恶痛绝。近年来我省被人民日报、中央电视台等媒体曝光的公路“三乱”案件有40多起。不少执法人员因乱作为被问责，如2013年监察、纠风部门共查处公路“三乱”案件20余起，受党纪政纪处分的领导干部89人，其他违规违纪的执法人员140人，追究刑事责任18人。特别是2013年永城“11·14”、2014年民权“11·24”、2015年正阳“7·15”超限超载车主服毒事件，引起了社会各界的广泛关注。这种乱象看似执法人员问题，更是执法体制问题，改革迫在眉睫。

省交通运输厅立足实际，确定了改中求进的工作思路，“用改革的精神、改革的思路、改革的办法破解发展难题。从最紧迫的事情改起，从群众最期盼的事情改起，从制约交通运输发展最突出的问题改起”，在深入调研摸底、充分评估论证的基础上，先期启动了交通运输执法体制改革。

二、改革主要内容和目的是什么

（一）整合职能，解决职能交叉问题。将公路管理机构承担的行政处罚、行政强制、监督检查职能和道路运输管理机构承担的路面执法及货运源头治超职能整合，交由新组建的执法机构承担。

（二）精简机构，解决多头执法问题。将现有各级各类公路执法机构和部分道路运输执法机构整合，省、市、县三级原则上分别只设置一个执法机构，实现一支队伍执法，一个窗口对外。

（三）核定编制，解决队伍膨胀问题。按照机构、人员编制不突破的原则，实行分级管理，由当地机构编制部门在省机构编制部门下达的总量内，根据定编标准核编。

（四）保障经费，解决趋利执法问题。执法经费实行分级负担，纳入同级财政预算。严禁将罚没收入与执法机构经费挂钩，杜绝以罚养人现象。

三、市辖区为什么不设置执法机构

2014年6月4日实施的《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发〔2014〕20号）规定：“设区的市，市级部门承担执法职责并设立执法队伍的，区本级不设执法队伍”。同时，市辖区不设置执法机构，与国家要求实施省直管县改革政策接轨，市级将来的管理职能只限制在城市建成区，避免同一城市建成区内多头执法。

四、市管公路治超站为什么移交县级管理

依据政策要求。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》强调：“直接面向基层、量大面广、由地方管理更方便有效的经济社会事项，一律下放地方和基层管理”。《国务院关于加强市县政府依法行政的决定》（国发〔2008〕17 号）要求：“要适当下移行政执法重心，减少行政执法层次。对与人民群众日常生活、生产直接相关的行政执法活动，主要由市、县两级行政执法机关实施”。
保持权责统一。2013年8月1日实施的《河南省治理货物运输车辆超限超载办法》（省人民政府令第154号）规定，治超的责任主体是地方各级政府，将县域内市管的治超站移交县级管理，有利于落实治超责任，减少执法层级，凝聚治超合力，实现权责一致。

五、新的交通运输执法机构人员如何选聘

市、县新的执法机构是承担行政职能的事业单位，根据2014年7月1日实施的《事业单位人事管理条例》（国务院令第652号）规定，执法人员选聘必须采取“逢进必考”的办法择优聘用。

《意见》明确：“对原在编在册的路政、运政执法人员，依照公平、公正、公开的原则，采取考试考核的办法，竞争上岗，择优聘用”。所谓在编人员，是指已经纳入事业单位编制管理的工作人员；在册人员，是指由人社部门办理手续，具有事业单位花名册、工资册、社会保险、医疗保险、住房公积金等注册手续的正式工作人员。

执法人员选聘，由当地政府结合本地编制数量和在编、在册人员情况制定选聘方案。

关于《河南省人民政府办公厅转发省交通运输厅等部门关于交通规费征稽人员转岗安置意见的通知》（豫政办〔2009〕69号）中的“四个不变”原则，目前依然不变，但在本次改革中只能作为参考，而不能套用，主要原因：一是改革对象不同。豫政办〔2009〕69号文件是针对成品油价格和税费改革所制定的，而《意见》则是针对全省交通运输执法体制改革所出台的。二是改革内容不同。豫政办〔2009〕69号文件是针对交通规费征稽人员转岗安置等问题所定的，而《意见》则是针对交通运输系统内部的执法职能整合等问题所定的。所以，原征稽转岗人员必须按照《意见》规定进入新的执法队伍。

关于市、县运管人员参加本次交通运输执法体制改革人员选聘，2014年8月21日，省政府出台的《意见》中规定“原在编在册的运政执法人员”，是指按照2011年12月28日《省政府办公厅关于道路运输管理体制改革的意见》（豫政办〔2011〕140号），在2013年6月30日前完成运政体制改革后入选的在编在册人员。未完成运政体制改革的市、县，需完成改革后，其在岗在编在册人员可按9人/万辆车的标准，参加本次执法体制改革人员选聘，带编制进入新的执法机构。

六、改革中富余人员转岗分流的原则是什么

《意见》规定：“各级政府是交通运输执法体制改革人员安置工作的责任主体。对未聘人员，本着以人为本、和谐稳定的原则妥善安置；对未经机构编制、人社部门办理正式手续的人员予以解聘或清退”。同时，明确了9条转岗安置配套措施和转岗安置渠道。
省政府鼓励各地在保证公平、确保稳定的前提下，创新方式推进改革、拓宽富余人员转岗分流渠道。如：部分市、县分类推进改革，对涉改人员逐一调查摸底，分别征求安置意向，先安置富余人员，后组织人员考聘；从系统外调剂编制用于改革；延长提前退休时间、扩大退休范围增加编制；通过政府购买服务安排交通执法协管岗位；将富余人员安置到乡镇，从事农村公路管养工作，服务“三农”；在公路系统调整职能，设置机构；对申请自谋职业的富余人员实行一次性经济补偿买断工龄；将市管治超站移交县级管理，交站不交人，人员由市级负责安置；财政兜底改革成本等，都是在改革中探索的创新做法。

另外，为保持历次改革政策的延续性和一致性，《意见》特别规定了“省、省辖市、县（市、区）政府已出台的有关交通运输行业及其他行业有利于改革的相关政策和措施，适用于本次改革”，各地可以收集汇总相关改革政策，充分汲取有利于本次改革的经验，将现有政策用活、用足、用到位。

具体富余人员转岗分流措施，由各地政府因地制宜确定。

七、改革制定哪些配套政策

省政府出台《意见》后，为提高改革可操作性，省有关职能部门研究制定了系列配套措施，形成了政策集合效应。

在机构编制方面，省编制部门出台了《关于全省交通运输执法体制改革有关机构编制问题的通知》（豫编〔2014〕50号）、《关于核定全省交通运输执法机构人员编制有关问题的通知》（豫编办〔2014〕232号），明确了职能调整、机构设置、人员核定标准等事项。

改革启动前，统计全省路政管理事业编制总数为14175名，包括分散在各市、县公路管理、农村公路管理、交通路政管理等机构的各类事业编制，不含运政现有执法编制。按照编制两个不突破的原则，参照2010年8月交通运输部《中华人民共和国交通运输行业标准（公路劳动定员）》（JT/T772-2010），确定我省定编标准为“参照2013年底省交通运输部门统计数据，高速公路每百公里20名，干线公路每百公里8名，农村公路每百公里7名，营运车辆每万辆9名，治超站每站35名”，最终核定全省执法编制14016名。
在经费保障方面，省财政厅会同省交通运输厅出台了《关于全省交通运输执法经费使用和监管的意见》（豫财建〔2014〕345号），明确了核定原则、经费来源、经费标准、资金拨付渠道和监管等内容。

在职责界定方面，2014年8月份《意见》中明确将分散在各级交通运输管理、公路管理、农村公路管理、道路运输管理以及省高速公路管理等部门的行政处罚、行政强制、监督检查等职能予以整合，交由新的执法机构。但结合我省交通运输系统现状，省交通运输厅协商省编制部门于2014年11月28日印发了《关于交通运输执法机构有关职责界定及运行机制的通知》（豫交文〔2014〕820号），对新的执法机构和原业务单位的职责范围、具体事项及运行机制作出明确界定，主要原因是全省道路运输管理机构人数多、任务重、管理难度大，本次改革仅整合了其承担的路面执法及货运源头治超职责，行政许可及其他运输市场监管的行政处罚、行政强制、监督检查仍由道路运输管理机构负责。将来随着我省分类推进事业单位改革的实施，逐步把《意见》赋予的各项职能落实到位。

八、采取哪些措施保障改革
（一）以督导促改革。建立督导台账，细化督导责任，深入基层实施督导。省委将执法体制改革纳入督查重点；省政府组织开展专项督导，安排督查室对落后的市、县挂牌督办；省交通运输厅举全厅之力对市、县分片包干督导。通过督查、督办、督导，传导压力、激发动力。
（二）以奖惩促改革。省交通运输厅联合省财政厅出台了《交通运输执法体制改革奖惩办法》（豫交文〔2014〕866号），实行改革进度、成效与交通建设项目省补资金等挂钩。在此基础上，省交通运输行政执法体制改革专题领导小组又制定了《关于进一步加大县级交通运输执法体制改革奖惩的意见》（豫交执改〔2015〕8号），用经济杠杆激励县级加快改革进度，提前完成改革任务。
（三）以公示促改革。省交通运输行政执法体制改革专题领导小组根据各地改革进展情况，对进度综合打分排名，报送省委、省政府、交通运输部领导，印发至各地党委、政府主要领导和分管领导；利用报纸、电视、电台、主流新闻网站以及省交通运输厅门户网等平台予以公示，对进展较快的市、县通报表扬，对进度缓慢的地方通报批评。

（四）以约谈促改革。省政府组织召开改革约谈会，主管副省长作为主谈人，省编制、财政、人社、交通运输等职能部门负责人作为陪谈人，对改革滞后的市、县公开约谈，相关政府负责人作表态发言，起到加压督促作用。

九、在实施改革中，为什么会出现不稳定？怎么处理好改革与稳定的关系

改革肯定会触动部分人员的利益，难免会出现一些不稳定现象，应该辩证的看待这些问题。

一方面是部分地方对改革重视不够，措施不得力，思想教育不深入，政策解读宣传不到位，甚至出现政策“棚架”现象，基层不了解改革方向、不知晓改革政策，导致一些涉改人员思想波动。

另一方面是这次改革动真碰硬，在新的执法机构人员选聘时，不具备选聘条件的在岗执法企业身份人员、借调人员、临时人员要求保留执法权，实际上是要延续以罚养人、趋利执法的模式，这正是改革要斩断的利益链。这些人员还要求通过改革全员转岗到新的执法机构，转为事业编制，这正是改革要解决的混编混岗严重、执法队伍膨胀等诟病。

改革启动后，我们坚持一手推改革，一手保稳定。对上访人员讲法律、讲道理，认真解读政策。对无理诉求、上访闹访、网络炒作等过激行为，引导其按程序处理问题，按事权解决问题，同时，配合公安、维稳等职能部门严厉打击，切实做到改革与稳定两手抓、两促进。 
十、如何做到改革与治超两不误

首先要正确处理改革与治超的关系。坚持推进改革与治超相结合，进一步加大治超力度，坚决杜绝因改革而出现治超不作为、乱作为等现象。改革到位前，督促原执法单位继续履行好治超责任，确保工作不断、秩序不乱。
其次要确保有效治超。要求新的执法机构切实把好货运源头装载关，坚决不准超限超载车辆出站出场，最大限度减轻路面执法压力；规范路面执法，坚持逢超必卸，必须消除违法状态，严惩以罚代卸、以罚代管等行为；严格落实信息抄告制度，实施责任倒查；完善“互联网+交通执法”模式，重点研究微信执法、电子文书等，运用科技手段攻克治超难关。
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